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Gheorghe Buluţă, Manu~e1+,e miniate şi ornate româneşti în colecţii din 
Austria, Bucureşti, 142 p. 

· Recenta apariţie în deja hine cunoscuta 
-colecţie a Editurii Meridiane „Manuscris" 
,a lucrării lui Gh. Buluţă, asiduu cercetător 
al ·miniaturii româneşti, ,lla11usc.1·ise mini
a.te si ornate româm·sti în colectii din Aus

tria,' pune la îndemina puLlic.;lui larg dar 
şi a. specialiştilor informaţii complexe pri
vito::i.re la unul dintre cele mai importante 
fonduri de carte manuscrisă aflate în străi
năt.~tc. 

t~cra.rca prezintă cleta.lia.t un număr de 
. 17 manuscrise redactate în limbile slavă, 
greacă şi română pe parcursul secolelor 
XVI -XVIII. Cel mai vechi dintre acestea, 
Tetr~.~vangheliarul clin 1502,· scris şi deco
rat ,a comanda lui Ştefan cel Ma.re pentru 
a ţi„ dăruit măniistirii athonite Zografu, 
operă. a caligrafului şi miniaturistului Filip, 
cqns_iderat ca. una dintre cele mai bogat 
orna.ri1entate lucrări din fondul de manuscrise 
sla.,;,~, a.I Bibliotecii Naţionale din Austria., 
reprezintă o piesă caracteristică a. şcolii de 
miniatură ce. a funcţionat în Moldov·a. în 
perioada. lungii domnii a lui Ştefan ce 1 
Ma.re. 

Autor,ul acordă o atenţie deosebită pre• 
zentării bogatei ilustraţii a manuscrisului, 
ana.lizînd fiecare miniatură în parte, subli
niind legăturile cu tradiţiile şcolii lui Ca.vrii 
Uric, dar şi influenţele orientale, pr_ecum 
1?i nota. personală a miniaturistului. In fi
nalul prezentării este reluată discuţia în 
legătură. cu semnificaţia. i:eprezentărilor he
raldice aflate în colofonul manuscrisului. 
...... De'°'i~:e°'ăşi~an~liză-atentă.-:5i-cornpl~ă 
se bucură şi prezentările făcute altor două 
Tetrnevanghelia.re aproape contemporane, 
dar provenind din medii artistice deosebite, 
primul executat în 1534 Ia comanda lui 
Petru .Rareş, iar ;al doilea realizat cu mai 
bine de un deceniu ma.i tîrziu prin stăruinţa 
mitropolitului Ungrovlahiei Anania. Ca şi 

în cazul precedent, sînt supuse a.na.lizei 
miniaturile, frontispiciile şi celelalte ele
mente decorative, insistîndu-se asupra sem
nificaţiilor. şi conexiunilor cu alte lucrări 
similare ale epocii. 

Extrem de bogatele şi variatele minia
turi care împodobesc Apostolul lui Anas
tasie Crimca, realizat în 1610, sînt descrise 
şi. a.na.lizate cu aceeaşi minuţioasă atenţie, 
subliniindu-se transformările novatoare pc 
care le cunoaşte şcoala moldovenească de 
miniaturistică la începutul secolului la. 
IKVII-lea. 

Prezenta.rea. manuscriselor. redactate în 
limba grea.că permite autorului o incµrsiune 
în climatul spiritual al Ţării Româneşti de 
la sfirşitul secolului al XVII-iea şi începu
tul celui următor, deoarece tematica, aces
tora depăşeşte cadrul strict al literaturii re
ligioase, abordind genul literaturii juridice 
(Sintagma lui :Matei Vlastares), ştiinţelor 
naturii (Expunere din medicină şi introdu
cere în geografic) sa.u filozofice (Parafraza. 
la discursurile lui Isocrate), dcmonstrind 
pe de- o parte preocupările variate ale unor 
mari personalităţi culturale ale epocii, pre
cum Constantin Cantacuzino Stolnicul sau 
Constantin Drinco'1eanu, din bibliotecile că
rora provin, strînsele legături cu mediile 
neoaristotelice ale Răsăritului ortodox şi 
înaltul nivel cultural al epocii .. Î!l. cazul tu
turor acestor lucr{1ri autorul supune unei 
minuţioase analize ilustraţiile şi orpa.mentele 
manuscriselor, urmărind. cu consecvenţă. ln
cadru.rca i n curentele stilistice ale epocii, 
relaţiile cu cartea tipărită şi apariţia ele
mentelor novatoare, 

Pc baza aceloraşi criterii sînt prezentate 
manuscrisele scrise în limba română., în 
rindul cărora se remarcă traducerea cunos
cutului roman popular Varlaa.m şi Ioasaf, 
făcută din limba italiană în 1764 de către 
vlad Boţulescu din Mălăleşti, care intro
duce episoade noi, dovedind totodată. cu
noaşterea versiunii româneşti a lui Udrişte 
Năsturel. 

Un loc aparte în cadrul lucrării îl ocupli, 
harta. Ţării Româneşti, lucrare manuscrisă 
realizată în 1707 la comanda împăratului 
Iosif I al Austriei, pe baza informaţiilor con
ţinute în harta stolnicului Constantin Can
tacuzino, piesă deosebit de interesantă pen
tru istoria cartografiei româneşti. 

În întregirea prezentării, în volum este 
inserat un catalog al manuscriselor studia.te, 
care cuprinde daţele tehnice de identificare 
(fond, cotă), cele privitoare la materialul 
suport (pergament, hîrtie), legătura ma
nuscrisului, dispunerea ilustraţiilor şi orna
mentelor, şi traducerea şi transcrierea în
semnărilor ce furnizează date asupra auto
rului comanditarului şi circulaţiei manuscri
sului. Ar fi fost de dorit ca alături de aceste 
informaţii să fie incluse date privitoare Ia 
modalităţile de realizare a. miniaturilor (na
tura culorilor, tehnica de aplicare a aces
tora etc.), precizări privind caracterul gra
fiei şi al cernelii pentru toate manuscrisele 
incluse în catalog, o mai mare exactitate 
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tn preciza.rea redacţiei, krmenul „slavonă" 
fiind considerat in momentul de faţă prea 
genera.I. Nu ar fi <;Ieranjat nici unele preci
zări suplirne,ntare privind la circulaţia ma
nuscriselor, in cazurile în care acea.sta nu 
rezultă din însemnări. Toate aceste detalii 
ar fi îmbogăţit informaţia furnizată cerce
tătorului, conferind totodată o mai mare 
unitate catalogului. 

Ne permitem cu acest prilej să prezen
tăm încă un manuscris pe care autorul, 
din motive necunoscute nouă, 1-a exclus 
din acea.~tă lucra.re şi · care, după opinia 
noastră, ar fi meritat o prezentare detaliatri. 
Este vorba de manuscrisul slav nr. 72 din 
colecţiile Bibliotecii Naţionale a Austriei 
cunoscut sub denumirea de Psaltir<':1. )ni 
Alexandru Ilias de la 1.586. Acest manuscris 
a fost copiat ~a unnarc a comenzii viito
rului domn al Moldovei Alexandru Ilia.ş 
de către Pancratius Holtzchuch, prepozit 
al primăriei din Jlarnberg şi avocat şi con
ţine mai multe însemnări autografe ale ne
potului lui Petru Rareş, datate 1.59.5 şi 
1.598, precum şi un sinopsis alfabetic al 
Decalogului datorat aceleiaşi mîini. Tex
tul Psaltirii, scris cu semiunciale asemănă
toare ca formă cu literele tiparului snd 
slav, conţine numeroase iniţiale ornll.te cu 
roşu şi verde, nume.le sfinţilor scrise cu anr, 
iar titlurile şi punctele cu roşu. Tot cu roşu 
şi verde s!nt realiza.te şi frontispiciile. În 
aceleaşi culori este pictată şi crucea ce 
decorează fila 26. Toate aceste elemente 
decorative conferă manuscrisului o certă 
valoare artistică. Este de semnalat că în 
textul Psaltirii există numeroase greşeli de 
scriere, datorate insuficientei cunoaşteri a 
limbii slave de· către copistul manuscrisu
lui. Valoarea deosebită a acestei piese re
zultă din faptul dl ea constituie o dovadă 
concretă a interesului existent în mediile 
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umaniste occidentale pentru cultura ţărilor 
române, fiind totodată şi o dovadă a legă
turilor existente intre cele două medii -cul
turale. 

Pentru cei doritori să aprofundeze- stu
diul acestui manuscris, Ic punem la dicpo
ziţie o biblicirafie sumară: Ioan Bogdan. 
Cîtft'a manuscripte slavo-române din B{blio
tcca Imperială de la Viena în Analele Acade
miei Române, 1\Iemoriile Secţiunii istorice", 
seria II, tom. XI ( 1889); F. Repp, Dcr cod. 
slav: 72 dcr Wicne1· Nationa1bibliotJu,k în 
Deutsch-slavischc W cchstlstt:itingkeit i,i.sie
ben Jarhundertrn, Berlin 1956, p. 99- l06; 
G. Brigfcllncr, Glapolitische. und J<.:yrillirhc 
Handschriftm i1t Ost<l'rcich, \Yicn, 197.5, 
p. 7 5- 76; Slavjyml.ălgarska răkopisna trn

•dicia i karti v sbfrite na Avsl1'iskat<1 Nac.io-
11al11a Bibliotrka, Sofia 1977 (Catalog de 
expoziţie); Radu Constantinescu, Ma„u
sc1·ise de origine românească din cdec:lii 
străine. Rcperto1·i11, Bucureşti, 1986, p. 189, 
cat. 9'16. 

Sîntem de părere că aceste mici scl_pări 
nu diminuc-ază valoarea lucrării, care răs

punde unor necesităţi reale în domeniu 1 
studiului cărţii manuscrise româneşti, rcuc 
nind într-un singur mănunchi informaţi i 
privind piese a căror studiere, in condiţiile 
unei cercetări directe, se putea face doar 
prin consultarea unor lucrări risipite într-o 
vastă şi anevoios de găsit bibliografic. 
Dacă la acestea adăugăm cele '10 de planşe 
anexe, care întregesc in mod fericit textul, 
utilitatea unei astfel de lucrări devine evi
oentl!., ea constituindu-se într-un indispen
sa. bil instrument de lucru nu numai pentru 
cercetătorul scrierii si miniaturisticii, dar 
şi pel\tru istoricul interesat de evoluţia 
culturii medievale româneşti. 

PAVEL M. FLOREA 

Jeno Sziics, A Szepesi Kamarai leveltăr 1567-1813 (Arhiva Camerei din 
Szepes 1567-1813), Budapest, 1990. Amagyarorszagos leveltar kiadvanyai 
(Publicaţiile Arhivei Naţionale a Ungariei). I. Leveltări leltarak (Inventare 
arhivistice) Kincstari, leveltârak (Arhivele fiscale). Redactor Janos Varga 

Arhiva Naţională a Ungariei realizează 
de peste 40 de ani lucrări de mare întindere 
şi cu un bogat conţinut, bazate pe documen
tele deţinute. Lucrarea lui Jeno Sziics, 
Arhiva Camerei din Szepes este structurată 
pe două părţi: prima parte cuprinde pre
mizele formării Camerei din Szepes şi isto
ricul ei din momentul constituirii pînă în 
anul 1813, iar a doua parte cuprinde docu
mentele studiate. 

În deceniile următoare bătăliei de la 
:Mohâcs s-a impus ideea constitufrii unei 

noi unităţi teritoriale „Ungaria Superioară'• 
(,,Partes Regni Hungariae Superiores"). 
Problema alcătuirii unei Camere separate 
în Ungaria Superioară s-a pus începînd cu 
anul 1565. Pe baza propunerii Camerei din 
Pozson, care nu mai putea face faţă, suve
ranul a dat ordinul de funcţionare a noii 
Camere la Szepes (1 aprilie 1.567). De corn~ 
petenţa Camerei ţineau teritoriile din îm
prejurimi, iar din anul 1552 şi a.cea zonll. 
cuprinzînd minele de aur şi argint de la 
Baia-Mare. Prin decretele din anii 1.568-
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1570 s-a grăbit procesul de consolidare a 
<:ani.erei pentru a ţinc contabilitatea veni
turilor din Ungaria Superioară. În ceea ce 
priveşte relaţiile Camerei din Szepes cu 
-Curtea de la Viena şi cu Camera maghiară 
din Puzson, trebuie subliniat faptul că 
ar,easta trebuia să-şi trimită rapoartele sau 
-Curţii sau Camerei din Pozson şi nu depindea 
de Consiliul locotenenţial. 

Sfera teritorială de activitate a Camerei 
-din 'Szcpes se extinde treptat şi asupra 
.altor teritorii, unele destul de îndepărtate. 
Astfel înccpînd cu anul 1598 ajung sub 
sfera de influenţă a Camerei din Szepes: 
Aradul, Partium, Bihorul, Solnocul Mija 
lociu si Crasna., iar în secolul al XVII-iea 
Zarandul, Clujul, Solnocul Interior, l\Iara
mnreşul. Principala activitate a Camerei o 
reprezenta mînuirea veniturilor obişnuite 

:şi a celor extraordinare, dar de sfera sa. de 
inflnenţă ţinea mineritul şi baterea mone
zilor. Aici trebuie subliniat faptul că sin
gura mină de metale preţioase care apar
ţinea de Camera din Szepes (şi asta numai 
pentru o perioadă de timp) a fost Baia-
1',larc: Cea mai importantă funcţie a Ca
merei din Szepes a fost însă apărarea Un
gariei Superioare, întreţinerea armatei şi a 
cetăţilor de graniţă. 

În perioada următoare de activitate a 
Camerei clin Szcpes ( 1607- 1672), arc loc 
o restrîngere a sferei ele influenţă asupra 
'1nor teritorii. Astfel, după pacea de la 
Viena (23 iunie 1606), Dihorul, Solnocul 
Interior, Crasna, Maramureşul, Zarandul, 
Aradul, Caransebeşul au fost alipite Transil
vaniei. După 1672, Camera din Szepes îşi 
extinde clin nou influenţa asupra Partuim
ului şi pînă în l\faramureş. 

După o scurtă perioadă. de încetare a ac
tivităţii Camerei (1704-1710), se trece la 
refacerea. Camerei în decembrie 1710. Cele 
mai importante surse de venituri ale tezau
rului au fost: triccsima, veniturile aduse de 
minele de aur şi argint- şi de monetării. 
În prima jumătate a secolului al XVIII-iea, 
cca mai mare parte a acestor venituri erau 
destinate armatei. 

Limba 'Jficială în care erau scrise docu
mentele a fost la început latina, dar în
cepind cu rezoluţia din 18 august 1773s-a. 
trecut la folosirea limbii germane. Studiul 
-documentelor de la sfîrşitul secolului al 
XVIII-iea si din secolul a.I XIX-iea, dove
deşte faptui că s-au folosit a.mbeb limbi con
comitent. 

Încetarea. activităţii administraţiei Ca
merei din Szepes s-a datorat rezoluţiei 

imperiale din 7 ianuarie 1813, dar şi-a con
tinuat activitatea pină Ia soluţionarea 

tuturor problemelor rămase, respectiv pînă 
in mai 1813. 
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Partea a doua a lucrării cuprinde docu
mentele grupate după. cum urmează: 

Registrat11ra Camerei din Szepes 

E 240. Protocolla. et Diaria Consilii (Pro
cese verbale şi protocoale ale Consiliului), 
1655-177 3. Seria proceselor verbale ·şi ale 
protocoalelor nu este completă, pentru 
anumiţi ani a.cestea lipsesc. 

E 241. Commissio Iurdica (Actele juri
dice ale Comisiei), 1768-1772. a) Procesele 
verbale juridice (Protocolla iuridica) 1768 
ianuarie 4-1772 iunie 16; u) Documente 
diverse: 

- procese verbale ale Consiliului ad
ministraţiei în probleme juridice; 

- lista documentelor înaintate Camerei 
curţii maghiare, concepte şi însemnări ale 
Comisiei. 

E 242. Commissio Occonomica (Actele 
economice ale Comisiei). 1770-1773. 

E 243. Commissio Tricesimalis (Procese 
verbale ale Comisiei tricesimale), 1770. 

E. 244. l\linutae (Expeditiones Ca.mera
les) (Concepte ale publicaţiilor), 1563-1773. 

- concepte; 
- copii după. documentele trimise Ca-

merei maghiare; 
- copii diverse trimise diferitelor auto-

rităţi sau persoane. _ 
E 245. Minutae Nex Regestratae (Con

cepte referitoare la dreptul de proprietate). 
1568-1731. 

E 246. Extractus Hebdomadales Expe
ditionum (Borderoul publicaţiilor săptă

mînale), 1768-1773. 
E 247. Administrator Freiherr von 

Wallseg (Documentele baronului von Wal
!seg, administrator). 1677-1680, 1682. 

E 248. Protocolla Universorum Acto
rum (Procese verbale ale documentelor 
intrate şi luate în evidenţă), 1680-1755. 

E 2'19. Benigna Mandata (Ordine ale 
Camerei regale şi domeniale), 1557, 1567-
1748, 1772. 

E 250. Litterae Ca.merae Posonicnsis et 
Aliorum (Scrisorile Camerei maghiare şi a 
altor organisme), 1557-1773. 

E 251. Causamm Regalium Vice-Direc
toratus (Documentele vicedirectorului cau
zelor juridice regale), 1641, 1665-1788. 

E 253. Relationes (Rapoartele funcţio
narilor Ca.merei), 1664-1767. 

E 254. Representa.tioncs, Informatio
nes et instantiac (Rapoarte, cereri), 1560-
1773. 

E 255. Instantiae et Assignationcs Ele
ma.synariae (Cereri) 17'10- 1773. 

E 256. Negotia l!rfiscellanea (Afaceri di
verse), sec. XVI-XVII. 
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Fragmente ale a.rhit•ei de odinioară a 
c.mtabilităţii. 

E 705. Actele serviciului de contabili
tate, 1551-1779. 

E 262. Liber Rationum (Prezentarea 
dărilor de seamă). 1703, 17 ll-1'75i. 

E 263. Libri Perceptionum et Eroga
tionum (Registrele casieriei), 1567-1746. 

E 26"1. :Memoriale Quadripartitum, Pro 
Rationista Pobest, 1569-1621. 

E 265. Diarium Administraturae Pro
ventuum Regionum Partinm (Regni Hun
gariae) Superiorum etc. (Copii după diferite 
probleme), 1629-1686. 

E 271. Protocollum Copiale Cm1sarum 
et Procesuum Coram Camera Ventilatorium 
(Copii după procesele dezbătute de Camera 
din Szepes), 1655- 1674. 

E 272. Liber Copialis Privilegiorum, 
Exemptionum, Protectionum (Registre de 
copii, danii, privilegii), 1559-1569. 

E 273. Libri Regni (Registre de copii: 
danii, privilegii) 1561-1772. 

E 274. Libri Contracturo et Obligato
rialium (Registre de copii, contracte, în
scrisuri de datorie), 1653-1766. 

E _276. Libri Fiscalitatum Denuntia
tarum (Copii: drepturi fiscale secrete), 
1430-1770. 

E 706: Libri ·Bonorum Fiscaluim (Tabele 
cu bunurile fiscale)_, 1582-1770. 

Comisii 

E 662. Commissio Breuneriana (Docu
mentele Comisiei Breiner). 1688-1690. 

E. 267. Commissio Aichpicbeliana (Do
cumentele Comisiei Aipiicbl), 1694- 1695. 

E 268. Comrnissio Subdelegata Casso
riensis · (Procesele verbale ale şedinţelor 
Comisiei subdelegate din H:assa). 1700-1704, 
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Fmgmente ale a1·hivci camerale de 
odinioară. 

~·. 
E 269. Acta Radicalia (Documente do

veditoare ale bazelor dreptului proprietă
ţilor vistieriei), secolele XIV - XVIII. 

E 270. Bethlemiana (Ordinele princi
pilor Transilvaniei). 1615- 1628. 

E 277. Copiae Ofliciosae Documenta
rum ad Cameram Posoniensem Transmis
sorum (Copii ale actelor de proprietat'e tri
mise Camerei maghiare), secolele XllI. 
XVI-XVIII. 

Administraţia din Kassa, 1773-1774. 
E 258. Tabellae Super Operatione ţan

cellariae Administrationis Scepusiensis seo 
Cassoriensis (Registru de evidenţ[L a. publi
caţiilor). 1774. 

E 259. Cameralis .-\dministratie Scepu
siensis seu Casso·1iensis (Documentele aqmi
nistraţiei din Szepes/ Kassa). 1773- 1774. 

E 161. Acta Abolitionis Collegii Cas
soviensis Societatis J esu per J oseph_um 
Okolicsa.ny Resignata (Crdinele adresate 
lui Okolicsanyi J6zsef, membru al Comisiei. 
în legătură cu dizolvarea colegiului iezuit 
din Kassa), 1773-1775. 

Administrnţia din lfossa, 1771-1785. 

E 260. Kasachaner ·Kamerae Adinini~ 
stration (Administraţia Camerală din Ifassa). 
177-4-1785. . . 

Administraţia din Hassa, 1788-1813 
E 278. Administratis Cassoviensis, 

1788-1813. 
Sfîrşitul lucrării cuprinde o listă . ;;, .. iz.:_ 

·rnarelor arhivistice şi indicele de nuine şi 
localităţi din text. 

ECATERJN'A ANTON 

Irena 1\.famczak-Gadkowska, Jozef Paezkowski i {;ega nklad w budowe 
Polskiej sluiby arehiwelnej, Warszawa - Lodz, 1990, 209 p. 

· ACe(lstă carte este dedicată uncia din 
figurile cele mai reprezentative ale arhi·,isti
cii poloneze şi anume a lui] 6zef Paczkowski. 
Considerăm că structura rubricaţiei sugerea
ză cel mai bine chiar şi unui cititor neavizat 
adevărata intenţie .:t. autoarei. Lucrarea 
are o introducere, cinci capitole, postfaţă, 
lista abrevierilor, precum şi lista izvoarelor 
şi a "literaturii. Capitolele se intitulează. 
după curri urmează: cap. I, .,Situaţia arhi
velor pe pămînturile poloneze în momentul 
obţinerii il).depend,inţei"; cap. 11, .,In
struirea şi primul loc de muncă al lui J 6zef 
Paczkowski" ;· cap. lll' .,Activitatea de or
ganiza tor al lui J 6zef Paczkowski i'n reţeaua 

arhivistică de stat pclc1:oă"; (;;p. ]V 
,.Participarea şi rolul lui J 6zcf Paczko'\Vski, 
la re·-1endicarea materialelor arhivistice· po
loneze în anii 1919-1931", cap. Y, ·;,_.Acti
vitatea ştiinţifică a lui J 6zd Paczlww_ski". 

Se ştie că de abia la sfirşitul primului 
război mondial şi in momentul reînfiinţării 
statului independent s-au creat bazele or
ganizării reţelei arhi·-,istice pe tt-riforiul 
intregii Polonii. Noua organiiare a _iuhi
velor, aprobată de organele de stat poloneze 
în temeiul decrc tu lui privind orgatl!zarea 
arhivelor şi protejării ma'terialel6r dh_ivis
tice din 7 februarie 1919, care a fo~t pte'ciidat 
de rescriptul Consiliului Dirigent· hi dt'eăstă 
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materie din 31 iulie 1918, a subordonat 
instftuţiile arhivistice în întregul sistem 
Secţiei Arhivelor Statului. Între anii 1919-
1926 prof .. dr. J6zef Paczkowski a ocupat 
-funcţia ~e şef al Secţiei Arhivelor Statului, 
iar ma.i tîrziu cea de director general. 

Istoria reţelei Arhi•,elor Statului din 
această perioadă nu a fost încă scrisă. Lipsa 
literaturii pe această temă rezultă într-o 
mai-e măsură clin lipsa iz·,.oarelor, căci ma
'_terinklc create de Secţia Arhivelor Statului 
.au fost distruse în timpul celui de al doilea 
război mondial. De asemenea, nu s-a păstrat 
majoritatea. actelor create de cancelariile 
arhivelor centrale si a celor teritoriale din 
perioada interbelică. 

În urma unor cercetări s-a constatat că o 
part,; însemnată din moştenirea lăsată de 
J6zef Paczkowski a fost păstrată pînă nu 
-den\Ult la Biblioteca Edward Raczvnski si 
filiala Arhivelor Statului din Pozna;1, iar î

0

n 
prezent este strinsă într-un singur fond care 
<:uprindc nu numai surse privitoare la bio
grafia autorului moştenirii, dar şi un bogat 
n1ate,ia.l compus din izvoare referitoare la 
organizarea şi acfr,ita.tea reţelei arhivistice 
de stat în prima parte a perioadei interbelice, 
ceea cc, avînd în vedere pagubele suferite 
în tfrnpul celui ele al doilea război mondial 
şi al ocupaţiei hitleriştilor, constituie o sursă 
preţioasă şi demnă de cercetare. 
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Studii efectuate asupra materialelor în 
cauză permit formularea următoarelor pro
bleme care sînt tratate în lucrare: 

- demonstrarea contribuţiei importante 
aduse de J 6sef Paczkowski la edifica.rea. ser
viciilor arhivistice din punct de vedere 
organizatoric şi didactic, ca şi jncercarea 
de a corija părerile contrare şi deseori nejuste 
asupra persoanei acestuia; 

- demonstrarea rolului jucat de Pac
zkowski în proce~ul de revendicare a docu
mentelor, avîndu-se ln vedere şi aspectele 
multilaterale de natură politică, organiza
torică şi ştiinţifică a acestei acţiuni în pe
rioada interbelică; 

- prezentarea. mai deplină a contribu
ţiei teoretice a lui Paczkowski în domeniul 
a.rhi·,isticii. 

Contribuţia enormă a lui J6zef Paczkow
ski la edificarea reţelei arhivistice poloneze 
face ca rememorarea. activităţii sale să re
zulte din recunoaşterea obiectivă a valorii 
de necontestat a. operei sale, căci la. înce
putul istoriei arhi·,elor în Polonia renăscută, 
a fost un om pe măsura necesităţilor timpu
lui său. Pentru noi arhiviştii români, felul 
în care colegii noştri polonezi tratează cu 
pietate memoria înaintaşilor lor ar trebui 
să constituie un exemplu şi un îndemn. 

VASILE MATEI 

Etablissements penitentiaircs coloniaux, 1792-1952, Seric Colon ies H, 
Repertoire numerique, Paris, 1990 (Archives Nationales), 112 p. 

În scopul - declarat - de a „sus-
cita interesul pentru explorarea acestor ar
hive încă puţin cercetate", Arhi·,ele Naţio
nale ale Franţei editează în 1990 un valoros 
.instrument de lucru şi informare, şi anume 
Rcpertoal'ul numeric al aşezămintelor peni
lenciare coloniale pe 1792-1952, Seria Colo
nii H, referitor la coloniile Guyana şi ~oua 
Caledonie,- .,ţinuturi ale pedepsei", cu a
dînci rezonanţe in istoria mai veche şi mai 
:recentă a Franţei. 

Întocmit cu o deosebită scrupulozitate, 
reperto;,.rul, care numără 112 pagini structu
rate pc 6 capitole mari, reprezintă un posibil 
model de rigoare ştiinţifică, el fiind pre
faţ:.i.t <le o amplă introducere semnată de 
Odile Krako-,itch (p. 7 -13), autoare (ală
turi de Sylvie Clair şi Jean Preteux) a lucră
rii:• Constituită din mici subcapitole redac
tate 'într-o manieră clară, de maximă conci
ziune·, această introducere realizează o ab
soiut- necesară imagine de ansamblu asupra 
grnvei şi complexei problematici referitoare 
la ex:istenţa coloniilor penitencia,re. Astfel, 
,.Crearea penitenciarelor coloniale" preci
zează· raţiunile şi scopurile înfiinţării acesto
ra,. oferindu-ni0se apoi un ,_,Scurt istoric 

al coloniilor Guyana şi Noua Caledonie". 
Sint prezentate, în continuare, .,Legile din 
1854 şi 1885", care stipulează trimiterea la 
Cayenne nu numai a condamnaţilor la 
muncă forţată, ci şi a unor femei cu care 
aceştia să se căşătorească, - a isg_urîndu-se 
şi accclerîndu-se, astfel, procesul de colo
nizare - , şi respectiv, trimiterea infracto
rilor recidivişti în Guyana şi Noua Caledonie. 
Subcapitolul „Repartizarea condamnaţilor 
în categorii şi secţii" precizează diferen
ţierile operate în trierea condamnaţilor, 
grupaţi în transportaţi (condamnaţi la 
muncă forţată). cu 4 categorii, dep01·taţi 
(deţinuţi politici) şi rdcgaţi (recidi·,1işti şi 
infractori mărunţi). cu două categorii, cu 
enunţarea faptelor, a. pedepselor şi~ modali
tăţilor de îndeplinire a acestora, precum şi a 
drepturilor fiecărei categorii . .,Re·cuperarea 
arhi•1elor penitenciarelor" cuprinde o foarte 
exactă enurner.J.re a etapelor succesive de 
prelucrare a cantităţilor, conţinutului, pre
cum şi a fondurilor în care au fost îng_lobate 
documentele preluate. Subcapitolele„ fi
nale, .,Cercetările în arhi·,cle penitencia
relor" şi „Interesul pentru arhi·,1cle _peniten
ciarelor;', subliniază. însemnătatea acestor 
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· arhive pentru studiul evoluţiei sociale în 
ansamblu. 

Capitolul secund, ce poartă titlul „Cîte'fa 
date," citeva locuri, cîteva cifi;e" (p. H- 15) 
riu este altceva <lecit un tabel în care sînt 
cuprinse date cronologice privind _coloniile 
Guyana şi Noua Caledonie, numărul con~ 
damnaţilor, bărbaţi şi femei, grupaţi pe 
rategorii, principalele locuri de detenţie 
din fiecare colonie, precum şi efectivele, 
pe 5exe. 

,.Legile fundamentale pri'find- peniten
ciarele coloniale (p. 16- 19). cel de-al treilea 
capitol, constă în redarea textului legii nr. 
1527 din 30 mai 1854, privind executarea 
pedepsei de muncă forţată,, în 14 articole şi, 
respectiv, al Legii nr. 15503 din 27 mai 1885, 

_ÎJ;t legătură cu recidiviştii, cu 19 articole. 

Deosebit de util, cel de-al patrulea ca
pitol, ,.Surse complementare"· (p. 20-24), 
oferă o listă a fondurilor (cu toate elementele 
necesare identificării) din Arhivele Naţionale 
din .Paris, alte fonduri din arhive publice, 
precum şi arhive particulare, pfr,itoare la 
personalul şi administraţia penitenciarelor 
coloniale, penitenciarele din Algeria şi'Indo
china, Iriărforii ·asupra penitenciarelor, pu bli

caţii oficiale aie ad~inistraţiei penitenciare. 

Pagina care urmează acestui capitol (p. 25), 
cuprinde o „Bibliografic sumară", însnmînd 

23 de titluri. 
„Repertoarul numeric" propriu-zis ocupă 

restul volumului (p. 27-:- 107), strncturat 
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"fiind pe probleme: gestiune admini_;tra
tivă, registre privind condamnaţii, co~are 
indi·,riduale ale condamnaţilor, atla.~e. de
ţinuţi relegaţi, deţinuţi transportaţi, de, 
ţinuţi evadaţi, tribunalul maritim spec\al
inspecţii, finanţe şi rapoarte, lichidarea 
coloniilor, personalul penitenciarelor; _hvrcte 
ale si1praveghetorilor şi condamnaţilor etc. 

Textul volumului este însoţit de 'I r('uşite 
ilustraţii reprezentînd: planul oraşului 
Cayenne (între 18&4 şi 18&6), cu indicarea 
penitenciarelor; proiectul unui penitenciar 
pentru femei la Baduel, Guyana ( 1_856); 
planul proiectului pentru biserica di_n ·peni
tenciarul pentru femei de la Baduel ( 1856); 
instalarea deportaţilor Comunei în in~ulele 
Pins (Noua Caledonie). 

Alcătuind un foarte concentrat ţntreg 
volum de faţă - o „carte" care impresio
nează prin maxima serio'1.itate pc care o 
degajă atît arhitectura te'xtului, cît şi ţinuta 
grafică deloc neglijată - 5e constituie într-o 
dovadă clară a însemnătăţii studicri'i unor 
astfel de surse tulburătoare, de obic~i. igno
rate, care sînt însă în măsură să aducă deo
sebit de preţioase mărturii, aşa cnrn arată 
autoarea introducerii, asnpra „istoriei re
voltelor şi revoluţiilor, a criminalităţii, a 
justiţiei şi represiunii", constit11ind, în 
acelaşi timp, im „izvor de cxcepţion:tlă 
bogăţie" pentru „studiile sociologice asupra 
sărăciei, vagabondajnlui, ni·,elului de viaţă 
şi categoriilor sociale clin secolele XIX'
XX". 

IRINA HRlŢClJ 

„lfitropolia Olteniei", XLI, Craiova, 1989, nr. 1-6 

Ca şi în anii precedenţi, revista Mitropoliei 
Olteniei a cuprins in paginile sale, în cursul 
anului 1989, contribuţii dintre care unele 
temeinice, a.yînd legătură directă sau măcar 
tangenţială cu cercetarea istorică. Ele figu
rează, de regulă, la rubricile „Studii şi arti
cole" şi „Documentar", celelalte rubrici 
(.,Pastorale chiriarhale", ,.Pagini patris
tice", .,Materia.I omiletic şi catehetic", 
„Viaţa bisericească" etc.) fiind specifice 
profilului acesti,i publicaţii. 
· Remarcăm, mai intîi, studiul lui Xestor 
Vornicescu, mitropolitul Olteniei, intitulat 
Una dintre primele scrieri ale literatini·i ro
mâne străvechi: .,Pătimirea sfinţilor Epictet 
şi Astion" (de la cumpăna secolelor III -IV) 
(nr. 1, p. 20-74, constituind o analid1 
temeinicii. a textului, ale cărui informaţii 
sînt coroborate cn alte izvoare, inclusiv cu 
cele arheologice. Studiul este ilustrat cu 22 
de planşe, fiind însoţit de textul original 
latin şi de traducerea fn româneşte a aces
tuia, datorată profesorului David Popescu 
U>- 7.'.'i-117). . 

În nr. 2 găsim contribuţia lui Ioan Dură. 
P1·oschinitarul lui Ioan Conmm (1701) # 
ştirile cuprinse în acesta. despre ajutoa,·e ro
mâneşti date Sfîntului Mimic Athos (p. -18-
66), lucrare tipărită, aşa cum se ştie, în Ţara 
Românească, la Snagov, de către ·,iitorul 
mitropolit Antim Ivireanul. În au,Jaşi 
număr figurează arti_colul lui Gh. Girdu, 
Despre satele şi bisericile slobo~iilor din 
Vala.hia (p. 67-73). în care se reia o pro
blemă discutată pe larg în ultimii .:.ni, ~i cel 
al lui Alexe Buzera, Despre .ifacarie inomo
nahul (p. 74-87) dedicat dascălului de 
cîntări bisericeşti decedat în anul 1&36. 

Episcopul Gherasim Cristea este pre
zent cu articolul Dfspre proclamaţia de la 
Islaz, din anul 1848 (nr. 3, p. 35-40), în 
care arată că acest ac.t istoric are Ri un 
taracter religios. Informaţii deosebit de in
teresante prezintă Ioan Vasile Leb in stu
diul Legături ale Universităţii din Halle cu 
Ţara Românească în timpul domniei liii 
Constantin Brfncoveanu (nr. 3, p . .'.'il-.'.'i8). 
O reluare utilă şi, în acelaşi timp, o an,iliză 
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profundă realizează Marin Cojoc în lu
crarea Le,m Diaconul - izvor de istorie bi
zantină în sud-estul Europei (nr. 5, · p. 3-
29). Notăm, de asemenea, următoarele con
tribuţii: Mihail Teodor - vechi slujitor al 
şcolii biserlceşti din Craiova (1821-1913) 
de Gheorghe Părnuţă şi Adrian Săvoiu 
(nr.5, p. 117-128); O practică străveche 
n ritua.lul funerar din Oltenia, de Ion Ionescu 

(nr.• 5, p. 128- 132) şi Femei din trecutul 
sfinţeniei rnmâneşti, de Toma Hrisant · 
(nr. 6, p. 62-99). 

La rubrica „Documentar" Liviu Poenaru 
~i Dumitru Bălaşa publică Un pe1·gament 

inedit din judeţul Gorj (nr. 4, p. -76-81). 
Este vorba de un act de cancelarie emis 
de domnul Ţării Româneşti Alexandru 
Coconul, la 25 aprilie 1626, aflat în posesia 
unuia dintre editori. Publicarea s-a făcut 
în manieră- .,fotografică", prin transcrie
rea de mînă întocmai a textului, care apoi 
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a fost reproâus identic, nu prin metoda şti
inţifică a tipăririi propriu-zise, utilizată 
!n corpusul Documenta Romaniae Bistorica. 
Se impunea, totodată, un studiu iritroduc
fr,r sau_ cel puţin o prezentare mai amplă 
a conţinutului acestui document. 

La aceeaşi rubrică este redat „Jurnalul 
călătoriei de studiu în sud-estul Europei 
( 1931)" al cunoscutului teolog şi istoric 
Paul Mihail, în patru părţi: I - În Bulga
ria (nr. 3, p. 86-118), II - În Grecia 
(nr. 4, p. 82- l07), III - La Muntele Athos 
(nr. 5, p. 96-115) şi IV - În Turcia (nr. 6, 
p. 132-147). Pentru instituţia noastră 
un interes deosebit prezintă tocmai publica
rea de documente inedite, acţiune pe care 
o dorim găzduită în continuare, cu aceeaşi 
ospitalitate, în paginile revistei „Mitropolia 
Olteniei". 

TUDOR MATEESCU 

,,Arhivski pregled", ·nr. 1-2/1990, Beograd, 1990, 279 p. 

Revista Arhivelor din Serbia, ,,Arhivski 
pregled", nr. 1-2/1990 conţine în paginile 
sale o tematică variată, cuprinzînd articole 
din activitatea Arhivelor Serbiei, prezentări 
de fonduri şi colecţii intern~. studii de 
istoric şi de teorie şi practică arhivistică, 

grupaje de documente, legislaţie arhivistică, 
prezen"tări de fonduri din arhive străine. 

Revista debutează cu articolul lui Mirjana 
Dajic Nouăzeci de ani de la înfiinţarea 
Arhivelor .Slrbiei (Dovedeseţ _godina Arhiva 
Srbije, p. 11-14. După o succintă pre
zentare a rezultatelor obţinute pe r lan 
arhivistic, !n cele nouă decenii ele existenţă 
a Arhivelor Serbiei, autoarea . se opreşte 

asupra principalelor preocupări ale acestei 
instituţii din ultimii zece ani. Astfel, sînt 
ilustrate aspecte ale activităţii de păstrare 
a documentelor de arhivă şi a materialelor 
de registratură, activitatea ele întocmire a 
unor !i"~te cuprinzînd categoriile de docu
mente şi termenele de păstrare a lor pentru 
numeroase instituţii care sînt în competenţa 
Arhivelor Serbiei, precum şi întocmirea de 
liste orientative pentru anumite domenii: 
organizaţii ~ocial-politice, învăţămint, docu
mentare tehnică şi medicală etc. Autoarea 
scoate "în evidenţă importanţa preluărilor 
de arhivă de la Secretariatul de Stat pentru 
Afacerile Externe, anume preluarea izvoa
relor documentare care se referă la activi
tatea diplomatică a Principatului şi Regatu
lui Serbiei in perioada 1871- 1918, precum 
şi a celor din perioada de după cel de al 
doilea ·război mondial (potrivit termenelor 
de preluare). Este subliniată, de asemenea, 
activitatea de achiziţii şi donaţii, menţio
nîndu-se în acest · sens donaţia făcută. de 
Petar Stambolic, care consta !n documente 

scrise şi fotografice din îndelungata şi 
bogata sa activitate şi alte documente 
preţioase pentru istoria Serbiei. Este relie
fată apoi activitatea de ordonare şi in-ren
tariere a numeroaselor fonduri şi colecţii 
din perioade mai vechi şi mai noi şi acti
vitatea de informare. Referitor la progr~mul 
de colaborare culturală pe linie de arhive 
cu alte state se apreciază ca fructuoase 
cercetările efectuate !n arhivele din Franţa, 
Anglia, Italia, URSS, Olanda, Bulgari::i., 
Polonia şi Cehoslovacia. 

În ultimul deceniu s-a dezvoltat şi acti
vitatea de valorificare a tezaurului arhivis
tic, prin publimrea de instrumente de infor
mare şi a unor ediţii de documente referi
toare la personalităţi sau evenimente din 
trecutul nu numai al poporului sirb ci şi al 
altor popoare (ex. Documente privind istoria 
poporului macedonean, Documrnte pri.t'ind 
istoria poporului bulgar ş. a.) A înregistrat 
progrese şi activitatea cultural-educativă 

~i de propagandă, s-au organizat e"'poziţii 
de mare succes (ex. Mişcarea studenţească 
progresistă de l::i. Universitatea din Belgrad 
1934-1941). Cu ocazia aniversării a 85 de 
ani de Ia înfiinţarea Arhivelor Serbiei au 
fost expuse cele mai importante documente 
din fondurile interne, alte expoziţii de o 
deosebită calitate au fost organiza.te cu pri
lejul a 1.50 de ani de la stabilirea relaţiilor 
diplomatice cu Franţa şi Rusia. -

Arhi·,ele Serbiei au avut o bună cola
borare cu alte organizaţii, evidenţiindu-se 
în special colaborările privind ediţia Fon
durile si colutiile arhivistice diii R. S. F. 
Jugosl~t·ia, c.;_ şi pregătirea şi desfăşur,u-ea 
seminarului cu tema: Microfilmarea. docu
mentelor de arhivă. S-a rezolvat una din 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



438 

problemele arzătoare, anume cea a spaţiului 
de depozita.re şi de lucru, prin adaptarea 
unor spaţii la condiţiile cerute de aceste 
activităţi. 

În_ articolul Cîteva cuvinte despre activi
tătilt' Arhivelor Serbiei în domeniul colabo
rdrii interiiafionale (Nekoliko reci o akticnos
tima Arhiva Srbije u domenu medjunarodne 
saradnje), p. 15-17. lvanka Bruk ilus
trează citeva modalităţi de colaborare, sub
liniind importanţa schimbului de experienţă 
în a.cti 01itatea de specialitate, precum şi a 
cercetării mai atente a structurii şi conţi
·nutului acelor fonduri arhivistice dintr-o 
ţară care pot servi ca sursă de cunoaştere 
a trecutului unei alte ţări. După ce enumeră 
împ1·ejurările în care unele fonduri au rămas 
incomplete sau chiar au fost distruse în 
totalitate, subliniază necesitatea întregirii 
fondurilor cu copii de pe documente externe 
şi a realizării unei colaborări pe plan naţional 
pentru e01itarea paralelism!'Olor în cercetare. 
Menţionează în acest sens înţelegerea <lin 
anul 1974 ca Arhivele Serbiei să efectueze 
cercetări organizate şi sistematice, reali
zîn<l e•ridenţa şi microfilmarea documente
lor externe referitoare la istoria Iugoslaviei. 
Autoarea apreciază că s-au realizat colabo
rări substanţiale cu arhivele din Franţa, 
Anglia, Olanda, Italia, Cehoslovacia şi 
l:RSS, cu cîţiva ani în urmă şi cu Bulgaria, 
mai puţin cu Turcia şi România, din cauza 
partenerilor. Avind în vedere că activitatea 
de cercetare presupune angajarea de mari 
forţe de specialitate, precum şi mijloace 
financiare deosebite, pe viitor se preconi
zează o planificare mai raţională şi mai 
eficientă. 

În articolul Activitatea Arhivelor Se1·biei 
la Măuăstirea Hila11dar şi Sînlandrei (Rad 
Arhiva Srbije u manastirn Hilandaru i 
Sentandreji). p. 18-22, autorul Bosko 
Djenic apreciază că Hilandarul reprezintă 
cea mai veche bibliotecă naţională şi arhivă 
a poporului sîrb, iar după incendierea Biblio
tecii Naţionale din Belgrad din anul 1941 
este cel mai bogat tezaur al manuscriselor 
sîrbeşti. Activitatea începută de Arhivele 
Serbiei în anul 1977 la Mănăstirea Hilandar 
a fost înainte de toate clar definită prin 
cercetarea materialelor la faţa Jocului. 
S-au luat mtLsuri imediate de protecţie a 
materialului arhi•tistic. Arhiva a fost ordo
nată, un mare număr de documente restau
rat, au fost legate cărţile şi au fost micro
filmate toate documentele sîrbeşti pînă la 
1900 şi o parte a documentelor greceşti. 
Piuă în ani1l 1998, Arhivele Serbiei vor 
ecli-ta un Inventar al arhivei Hilandar, pre
cum şi ser.ia de cărţi sub titlul Surse de ai-l1ivă 
chin:tice şi· greceşti de la 1\1 ănăstii-ea Hilanda1·. 
Sînt subliniate, de asemenea, eforturile de
puse pentru conservarea şi ordonarea arhi·,ci 
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de provenienţă sîrbă din Slntan<lrei (Szen
tandras-Ungaria), potrivit Programului de 
colaborare între RSF Iugoslavia şi Ungaria 
în domeniul protecţiei şi cercetării monumen
telor istorice şi culturale de interes comun 
penţru cele două. state. 

ln articolul Activitatea la arhiva ccmu
nitătii l.nsericesti ortodoxe sîrbe · din Triest 
(Rad u Arhi·,r~ srpske prayoslavne crkvene 
op~tine u Trstu) p. 23-29, Ljubodrag 

· Popovic descrie activitatea începută în anul 
1982 conform Programului de cercetare şi 
conser•,are a materialelor de arhivă aflate 
peste graniţă. În baza planului elaborat, o 
echipă de specialişti de la Arhivele Serbiei 
a ordonat arhiva, a întocmit planuri meto
dice de lucru pe perioade, iar acforita.tea este 
redată detaliat, pe operaţiuni efectuate 
anual, de la 1983- 1989. 

În articolul Ghiduri privind nuuerialele 
de ai·lzivă din Serbia (Vodici Kroz arhivsku 
gradju Srbje), p. 30-39, folena. Nedelj
kovic, arătînd că această iniţta.tivă a fost 
luată pe plan naţional în cadm~J consfătuiri-i 
Uniunii asociaţiilor arhiviştilor din Iugo
sla•,ia din anul 1962, menţionează că Arhive
le Serbiei au început pregătiriie în vederea 
elaborării ghidului în anµ] 1968. Primul 
volum al Ghidului Arhivelo-r Serbiei a apărut 
în anul 1973, iar cel de-al ·doilea volum 
în a.nul 1975. În anii următori an fost 
publica.te o scrie de ghiduri aJe Arhivelor 
istorice din Sumadija ( 1978). Smederevska 
Palanka (1980) Pomora•1ie (1984), .Belgrad 
(1984), Cacak (1988), Titovo Uiice (1990), 
iar Ghidul Arhivrlor istorice din Nis se află. 
în curs de elaborare. 

Vladimir Milosavljevic descrie în articolul 
Centrul de informaţii al Arhi•relor Serbiei 
(Centar za informacije Arhiva Srbije), 
p. 40-43, activitatea şi rezultatele obţinute 
de acest centru în decursul timpului 
în slujba cercetării ştiinţifice şi a altor be
neficiari ai documentelor de arl1i•1ă. Autorul 
se referă la eforturile depuse în direcţia mo
dernizării centrului, reorganizării sale şi 
utilării cu cele mai moderne mijloace în 
domeniul informaticii, insistînd asupra obiec
tivelor ce sînt în atenţia imediată şi ele per
specfr,ră a centrului, de cul~gcre şi prelu
crare automată a datelor. In acest sens, 
menţionează ca o prioritate elaborarea şi 
completarea Registrului biinurilor culturale. 

În continuare (p. ·H-89), .îii. re•,istă 
sînt prezentate citeva ·fonduri· şi c_olecţii de
ţinute de Arlli-,rele Serbiei cum sînt: fondul 
personal Stojan Xovako-,i~. fond.iii personal 
Mi lan Kujundjic-Aberdar; Legaţia regală 
~îrbă de la Roma ( 1879-1918); Documente 
din Arhi·,ele Serbiei referitoare la. Cercu I 
infirmierelor sîrbe; Privi_re: a.su pi-a· institu
ţiilor şcolare sîrbe şi şcolarizarea, foieretului 
sîrb în Grecia în anii 1916-' 1919,._ 
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RECEN'ZII ŞI PREZENTĂRI 

Un spaţiµ important este destinat unor 
studii,şi articole din domeniul istoriei şi arhi
visticii. Dr, Petar Milosavljevic publică un 
studiu intiţula.t Semnificaţia istorică a bătă
liei de ·la lvankovac din anul 1805 (lstorijski 
znacaj boja na hankovcn 1805 godine) 
p. 90-96. În articolul Expoziţiile arhivis
tice - reversul medaliei (Arhivske izlozbe
druge strane medalje), p. 97-103, Radmila 
Petrovjc enumeră citeva reguli de care 
trebuie să se ţină seama la organizarea unei 
expoziţii temporare sau permanente. Au
toarea se referă in special la spaţiul destinat 
expo?iţiei, la vitrine şi panouri, la pregă
tirea fizică a exponatelor, expunerea docu
mentelor, activitatea de întreţinere a expo
natelor in timpul expoziţiei şi la timpul ne
cesar pregătirii unei expoziţii. 

:M„1.terialul Organele republicane de con
ducere aJe Serbiei - creatori de arhivă -
(Republicki organi uprave S. R. (N. R.) 
Srbije kao stva.raoci arhivske gradje). p. 
107 - 145, semnat de Milic Petro•,ic, se 
referă l.\ . importanţa actelor create de or
ganele de conducere, la atribuţiile acestor 
organe şi categoriile de documente rezultate 
din acti-,itatea lor. Scopul acestui articol, 
susţine autorul, este de a aduce o contribuţie 
modestă la adoptarea unei metodologii adec
·,ate privind ordonarea şi prelucrarea ma
terialelor de .arhivă create de organele re
publicane de.•·conducere. L1. sfirşitul artico
lului este · publicată lista bibliografică şi 
schema structurii organizatorice pentru pe
rioada 19-44.:..1989. 

Rubridi „Documente" (p. 146-193), 
cuprinde informaţii despre fondul Rista 
Oda•,ic; poet, traducător, dramaturg sîrb," 
fiind redată Ji.sta completă a corespondenţei 
acestuia. Iovan Pcjin scrie despre Evaluarea 
proprietăţilor cu ocazia delimitării hotarului 
oraşului Belgrad în anul 1866, publicind 
documente i1itegrale, cu păstrarea fom1ei 
originale a documentelor şi anexează lista 
persoanelor deţinătoare de proprietăţi. 

,,LEVELTĂRI KOZLEME~YEK, 
Budapesta, 1989, nr.1-2. 

Hcvista „Lcveltări Kozlemenyck", organ 
aJ Arhivei ·Nationale a Cngariei cu o ::ipa
ritic semestrială, are un număr bogat, cu
prinzind articole ele fond, editări de izvoare, 
recenzii ahi · tinor cărţi şi articole de speciali
tate recent apărute, precum şi bibliografia 
literaturii arhivistice maghiare din ::inul 
precedent •. 

Dintre studiile publicate se distinge lu
crarea Ju1 J::iko Zsigmond, Scurlti istorie a 
morilor di!· hîi-"tie din Transilvania în epoca 
feudală tîrzie,(sec XVI-XIX) (nr. 1, 
p. 3-55). Autorul realizează o prezen
tare ~µ-en;i de bine. documentată a princi
palelor aspec tii legate de istoria morilor de 
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Doro Majclanac publică lista copiilor rdu
giaţi Ia Belgrad în anul 1942, veniţi din Slo
venia, Croaţia, precum şi din teritoriile 
ocupate de trupele bulgare, italiene şi un
gare. Numărul copiilor se ridică la peste 
12.000, din care aproximativ 300 an fost 
acceptaţi de diverse familii belgrădcne, în 
special de condiţie modestă. 

Rubrica „Legislaţie" inserează două ma
teriale, unul intitulat Legislaţia arhivistică 
a. Serbiei (Arhivsko zakonodavstvo Srbije), 
p. 194-211, unde se face un istoric a.I legis
laţiei, începind din 1846, de la înfiinţarea 
Arhivelor Statului din Belgrad, pină în anul 
1990, fiind incluse în subcapitole şi reglemen
tările arhivistice din cele două provincii au
tonome - Vojvodina şi l{osovo. Cel de-al 
doilea material se intitulează Lege rtjeritoare 
la bunurile culturale şi alte reglementări 
privind protecţia şi folosii-ea documentelor 
(Zakon o kulturirn dobrima i drugi propisi o 
zastiti i koriscenju arhi·,ske gradje) p. 212-
261, fiind publicată integral noua Lege pri
vind bunurile cultitrale, ca.re a intrat în vi
goare în ianuarie 1990. 

Revista se încheie cri rubrica „Din arhi
vele străine", unde sînt prezl:ntate cîteva 
fonduri şi instituţii de arhivă din l:RsS şi 
Franţa. Astfel, Lj. A. Mira§ova prezintă 
Arhiva politicii externe a Rusiei. Arlriva 
Generală de la 1vloscova, Miiiisternl Afacirilor 
Externe - primii paşi, iar Ljubodrng Ristic 
oferă informaţii interesante în DoC11mcnte 
din arhivele de la Grenoble referitoare la 1·1ju
giaţii sîrbi, cu reproduceri ale unor docu
mente originale. 

Pagina de încheiere a revistei este dedi
cată memoriei lui Preclrag Babic-Presa 
( 1936- 1990), neobosit lucrător în domeniul 
arhivisticii, care şi-a desfăşurat întreaga 
activitate în cadrul Arhi·,elor Serbiei. 

TELIŢA GĂMl"LESCU 

Hatvanadik evfolyam", anul 60, 

hirtie din Tr::insilvania, oprindu-se in ·primul 
rind asupra cercetărilor <le plnă acum ln 
acest domeniu. Dez.voltaren morilor de •hir
tie a fost strlns legată de răspindirea lip·ar
niţelor. Astfel, lu secolul al XVI-lea, apar 
mori de hirtic la Braşov, Cluj şi Sibiu, apar
ţinind unor persoane bogate. La inccpulul 
secolului al XV II-lea, producerea hîrtici in 
Transilvania a incetat pentru o perioadă ele 
timp. Politica principilor de incurajare a 
culturii, a dus la reinfiinţarea morilor ele 
hirlie, dar cu meşteri aduşi din Imperiul 
habsburgic. în secolele XVIII - XIX, au 
fost lntemeia.tc noi mori de hirlic de răire 
Tezaurariat şi. comandaturile regimentelor 
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de graniţă la Orlat şi Prundul Birgăului. 

Pe lingă morile de hirtie astfel lntcmeiate, 
au existat şi mori apnrţinlnd unor familii 
bogate cum a fost cea a familiei Telcki. 
Acest studiu se încheie cu analiza relaţiilor 

de producţie în Transilvania ln secolele 
XVIII - XIX. 

Articolul GABRIELEI TROSTOVSZKY, 
intitulat Documentele capitalului din Esz
tergom din sec. XIII - XIV aflate în Arhiva 
diplomatică a Arhivelor Naţionale ale Un
gariei (nr. 1, p. 57-81), lnccarcă să reali
zeze o imagine despre practica eliberării de 
documente de către locurile de adeverire 
ale capitlului ln perioada menţionată. Au
toarea urmăreşte pc baza studierii a peste 
300 de documente (cel mai timpuriu din 1214, 
iar cel mai tîrziu din 1399), modul de consti
tuire şi funcţionare a locului de adeverire 
al capitlului. lnceplnd cu primele decenii 
ale secolului al Xiii-lea, au avut loc impor
tante transformări ln dreptul maghiar. Lo
cul mărturiilor orale a fost luat treptat de 
mărturiile scrise, mult mai obiective şi mai 
de incredere. Două treimi din actele emise de 
capitolul din Esztergom ln secolele XIII -
XIV sint documente alcătuite sau tran
scrise la cererea părţilor. Aceste documente 
erau adeverite printr-un sigiliu propriu, 
aprobat de rege. Studiul insislă asupra parti
cularităţilor diplomatice ale documentelor 
capillului, subliniind faplul că în această 
perioadă a luat naştere aşa numitul stil de 
cancelarie, care a avut influenţă şi asupra 
alcătuirii documentelor personale. 

A doua parte a revistei este consacrată pu
blicării de izvoare. Borsa Ivan şi T6th Istvăn 
Gyiirgy in studiul denumit Raportul epis
copului de Belgrad Bcnlich Mate despre cato
licii aflaţi în ţinuturile ocupate de turci ( 16 51-
-16-58) (nr. 1, p. 84-142) pornesc de la 
ideea importanţei rapoartelor şi scrisorilor 
preoţilor catolici din perioada stăplnirii 
otomane ca izvoare de o marc valoare istori
că. Printre cele mai importante rapoarte de 
acest gen se numără raportul episcopului 
bclgr/i.dcan Benlich Mate, care cuprinde 
date referitoare la numărul catolicilor din 
ţinuturile aflate sub stăplnirc otomană şi 

ln general despre numărul de locuitori din 
ţinuturile vizitate (teritoriile dintre Dunăre, 
Drava şi Sava şi comitatul Baranya, precum 
şi oraşele Bâcs, Szeged, Mak6 şi Timişoara). 

Articolul lui Ember Gyiizii (nr. 2, p. 181-
-197), intitulat Institufii arhivistice relevă 
importanţa arhivei ca instituţie, făcind şi 
un mic istoric al evoluţiei concepţiei asupra 
rolulni şi importanţei arhivei şi a materia
lului arhivistic deţinut. Ultima şi cea mai 
mare parte a articolului prezintă tipurile de 
arhivă, fiind relevate caracteristicile fie
căru.i tip, precum şi Importanţa acestora. 

HECENZII ŞI PHEZENTĂRI 

Interesant şi bine documentat este şi ar
ticolul lui Borsa Ivan Comiţii şi oicecomi(ii 
comitalului Turâc plnă la 1526 (nr. 2, 
p. 199-217). Comita tul Tur6e, care şi-a luat 
numele de la rlul care 11 străbate, s-a ·tormat 
ln prima treime a secolului X IV, avlnd ca 
centru cetatea Szklabinyn. Pentru a întocmi 
listele comiţilor şi vicecomiţilor din comitalul 
Tur6c, autorul a studiat documente emise 
pe parcursul a 195 de ani. Primul vicecomite 
al comitalului Tur6c a fost „Mark comes" 
(aşa cum remită din documentul datind din 
1337), iar lnceplnd cu anul 1339 este sem
nalată şi instituţia comitatului. Conform 
listei de la sflrşitul studiului, există anumite 
perioade pentru care nu slnt date despre co
miţii din Tur6c. Astfel, in cazul a 91 de ani 
nu se cunoaşte numele vicecomiţilor, iar ln 
alţi 79 de ani, numele comiţilor. Ceea ce 
pare şi mai surprinzător este faptul că pentru 
46 de ani nu este cunoscut nici numele comi
ţilor, nici cel al vicecomiţilor. Fără a se dori 
o prezentare exhaustivă, studiul reprezintă 
totuşi stadiul actual al cercetării in această 
problemă. 

Studiul lui Hajdu Lajos, Criminalitatea 
şi judecătoria penală în Transilvania (pre
cum şi în Partium) în anii ele dinainte de 
reformele lui Iosif al II-iea, (nr. 2; p. 219-
-277) se bazează pe cercetarea 1111ui bogat 
material arhivistic existent în Arhh·a Naţio
nală a Ungariei. Autorul se opreşte asupra 
cllorva aspecte mai importante ale problemei 
studiate, cum ar fi dimensiunile cantitative 
ale criminalilăţii, mărimea şi compunerea 
afacerilor penale etc. Înaintea reformelor 
lui Iosif al I 1-lea, în practica judccătorcasc:i, 
alături de experienţa judecătorilor, se folo
seau şi regulile de drept cuprinse ln Appro
balae Constilutioncs, Tripartitul lui Wer
biiczy şi Instrucţiile Tablei regale din 1777. 
P!ccind de la aceste reguli autorul . prezintă 
diversc tipuri de delicte judecate · (furturi, 
atentate impotriva vieţii şi integrităţii cor
porale, prejudicii aduse familiei şi moralei 
şi a\ţ&.deliete). Ultima parte (p. 279-318), a 
studiului cuprinde un număr de 27 de sentinţe 
penale pronunţate ln Transilvania··şi Par
tiurn intre anii 1783-1784, precum şiolistă 
de cuvinte şi expresii latine, care apar in 
documentele respective. 

O rubrică permanentă a revistei o consti
tuie cca consacrată recenziilor de cărţi şi 

articole de specialitate. În final este publi
cată bibliografia arhivistică din Ungaria 
pe anul 1988, inlocmită de Szab6 Anik6 
pe baza lucrărilor intrate ln posesia Biblio
tecii centrale a Arhivei Naţionale. 

ECATERINA ANTON 
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